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I.
ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1.
Пояснительная записка

     На современном этапе в условиях внедрения ФГОС ДО интегрированного обучения и воспитания является ведущим направлением в развитии специального образования в нашей стране. Равномерному включению развивающейся в условиях недостаточности (психической, физической, интеллектуальной) личности во все возможные и необходимые сферы жизни социума, ее достойный социальный статус и самореализацию в обществе является оказание своевременной психолого-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями на всех возрастных этапах их индивидуального развития.

Организация процесса воспитания и обучения должна предусматривать реализацию индивидуальной адаптированной программы для каждого ребенка с ЗПР.

     Индивидуальная адаптированная программа МБДОУ № 8 детский сад «Ромашка» для ребенка с ЗПР (далее - Программа) разработана на основании нормативно-правовых документов, регламентирующих функционирование системы дошкольного и коррекционного образования в Российской Федерации:

-
 Федеральный закон от 29.12.2012 № 273- ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

-
 Приказ Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»

-
 Комментарии Минобрнауки России к ФГОС дошкольного образования от 28.02.2014 г. № 08-249

-
 Приказ Минобрнауки России от 30августа 2013 г. N 1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования»

-
 Приказ Минобрнауки России от 28.12.2010 г. № 2106 «Об утверждении и введении в действие федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников»

-
 Письмо Минобрнауки России от 07.06.2013 г. № ИР-535/07 «О коррекционном и инклюзивном образовании детей»

-
 Индивидуальная программа реабилитации ребенка-инвалида.

  Программа разработана на основе базовых специальных коррекционных программ: Скрипник Т.В. Комплексная программа развития детей дошкольного возраста с аутизмом «Расцвет» (которая предусматривает учет современных тенденций инклюзивного образования детей с особыми потребностями, а также - новых подходов к обучению и развитию детей с расстройствами аутистического спектра); Баряевой Л. Б., Гаврилушкиной О. П., Программа воспитания и обучения дошкольников с интеллектуальной недостаточностью.; Екжановой Е.А., Стребелевой Е.А. Коррекционно-развивающее обучение и воспитание. Программа дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта. 
1.2. Цели и задачи реализации индивидуальной адаптированной программы для ребенка с ЗПР
Цель реализации Программы:
· 
охрана и укрепление физического или психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия.
· всестороннее развитие ребенка дошкольного возраста в адекватных его возрасту видах детской деятельности; формирование социокультурной среды, направленной на развитие общей культуры, физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста; осуществление квалифицированной коррекции на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

·  организация коррекционно-развивающей работы в ДОО с детьми с задержкой психического развития в соответствии с их индивидуальными особенностями и возможностями, предусматривающей комплексное взаимодействие всех специалистов и родителей дошкольников, направленная на повышение уровня психофизического развития ребенка (интеллектуального, эмоционального, социального).

Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих задач:
· Формирование общей культуры, сохранения и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, развития их физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, в том числе предпосылок учебной деятельности.

·  Сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства как важного периода жизни человека.
·  Равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

· Развитие индивидуальных способностей и творческого потенциала ребёнка.

·  Оказание всесторонней помощи родителям по различным вопросам воспитания, обучения и развития ребенка, содействия в социализации детей дошкольного возраста, не посещающих образовательные учреждения.

·  Обеспечение коррекции нарушений развития и социальную адаптацию воспитанников с ограниченными возможностями здоровья
· 
воспитывать интерес к окружающему миру, потребность в общении, расширять круг увлечений;

· 
развивать и обогащать эмоциональный опыт ребенка;

· 
формировать коммуникативные умения и сенсорное развитие;

· повышать двигательную активность ребенка;

· 
формировать эмоционально-волевые, личностные качества, навыки  социально-адаптивного поведения;

· 
объединить обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

1.3.
 Принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих принципах:

- Содержание АОП выстроено в соответствии с научными принципами и подходами,

обозначенными в ФГОС ДО.

Обязательная часть

АОП основывается на принципах.
- онтогенетическом, основанном на учете последовательности возникновения и развития психических функций и новообразований в онтогенезе, его реализация позволяет учесть общие закономерности 
- развивающего обучения связан с необходимостью не только преодоления отставания и нормализации развития, но и его обогащения, то есть амплификации развития; определение индивидуальных возможностей ребенка с ЗПР возможно только при активном участии педагогов, которые «ведут» развитие ребенка, выявляют его потенциальные возможности, зону ближайшего развития»;

-
 коррекционной направленности воспитания и обучения, предполагающий индивидуально-дифференцированный подход к ребенку, построенный на учете структуры и выраженности нарушений ребенка, выявлении его потенциальных возможностей ребенка; является одним из ведущих в воспитании и обучении детей с ОВЗ; пронизывает все звенья воспитательно-образовательного процесса;

-
 учета ведущего вида деятельности, основной акцент делается на организации самостоятельных детских «открытий» в процессе разнообразных видов деятельности детей (игре, общении, исследовании и пр.); педагог выступает, прежде всего, как организатор образовательного процесса;

- системности опирается на представление о речи, как о сложной функциональной системе, структурные компоненты которой находятся в тесном взаимодействии, в связи с этим изучение речи, процесса ее развития и коррекции нарушений предполагает воздействие на все компоненты, все стороны речевой функциональной системы;

-
 психологической комфортности, взаимоотношения между детьми и взрослыми строятся на основе доброжелательности, поддержки и взаимопомощи;

-
 целостности, стратегия и тактика образовательной работы с детьми опирается на представление о целостной жизнедеятельности ребенка. У ребенка формируется целостное представление о мире, себе самом, социокультурных отношениях;

-
 вариативности, детям предоставляются возможности выбора материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения, информации, способа действия;

-
 непрерывности, обеспечивается преемственность в содержании, технологиях, методах между дошкольным и начальным общим образованием, определяется вектор на дальнюю перспективу развития;

-
 интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей;

-
 гибкого распределения компонентов режима в течение дня.

Такой подход обеспечивает:
- «проживание» ребенком содержания дошкольного образования во всех видах детской деятельности;

- поддержание эмоционально-положительного настроя в течение всего периода освоения Программы; 

- многообразие форм подготовки и проведения мероприятий; 

- возможность реализации принципа построения программы по спирали (от простого к сложному);

- выполнение функции сплочения общественного и семейного дошкольного образования (включение в совместную образовательную деятельность родителей воспитанников).

1.4. Характеристики, значимые для разработки и реализации Программы
Характеристика ребенка с ЗПР
   Этиология ЗПР связана с конституциональными факторами, хроническими соматическими заболеваниями, с неблагоприятными социальными условиями воспитания и в основном с органической недостаточностью центральной нервной системы резидуального или генетического характера (Ю. Г. Демьянов, В. В. Лебединский и др.).

Выделены следующие типы ЗПР:

·  по типу конституционального (гармонического) психического и психофизического инфантилизма;

·  соматогенного происхождения (с явлениями соматогенной астении и инфантилизма);

·  психогенного происхождения (патологическое развитие личности по невротическому типу, психогенная инфантилизация);

·  церебрально-органического генеза (К. С. Лебединская).

ЗПР — это психолого-педагогическое определение одного из распространенных отклонений в психофизическом развитии детей. Ее относят к «пограничной» форме дизонтогенеза, для которой характерен замедленный темп созревания психических структур. 

Для психической сферы детей с ЗПР характерно сочетание дефицитарных функций с сохранными. Отмечается, что парциальная дефицитарность высших психических функций часто сопровождается инфантильными чертами личности и поведения. В одних случаях у детей страдает работоспособность, в других — произвольность в организации деятель​ности, в-третьих — мотивация познавательной деятельности и т. д. Таким образом, ЗПР это сложное полиморфное нарушение, при котором страдают разные компоненты психической и физической деятельности.

При ЗПР могут наблюдаться первичные нарушения как отдельных структур коры головного мозга, так и в различных сочетаниях. При этом глубина и степень повреждений и незрелости структур может быть различной. Именно этим и определяется многообразие психических проявлений, встречающихся у детей с ЗПР. Разнообразные вторичные на​слоения еще более усиливают внутригрупповые различия. У детей с ЗПР отмечаются различные этиопатогенетические варианты, при которых ведущими причинообразующими факторами могут быть: низкий темп психической активности (корковая незрелость); дефицит внимания с гиперактивностью (незрелость подкорковых структур); вегетативная лабильность на фоне соматической ослабленности (в силу незрелости или вследствие ослабленности самой вегетативной системы на фоне социальных, экологических, биологи​ческих причин); вегетативная незрелость (как биологическая ослабленность организма); энергетическое истощение нервных клеток (на фоне хронического стресса) и др.

Определение «задержка психического развития» используется также для характеристики отклонений в познавательной сфере педагогически запущенных детей. В этом случае в качестве причин задержки психического развития выделяются культурная депривация и неблагоприятные условия воспитания.

Среди причин ЗПР называют также проявления минимальной мозговой дисфункции: нарушения, связанные с первичной дисфункцией эндокринной системы, недостаточностью кислотного обмена, с вредоносными влияниями окружающей среды. Имеются указания на генетическую обусловленность возникновения у детей нарушений отдельных корковых функций и инфантильных черт поведения. Задержка психического развития проявляется, прежде всего, в замедлении темпа психического развития. При поступлении в школу дети обнаруживают ограниченность представлений об окружающем мире, незрелость мыслительных процессов, недостаточную целенаправленность интеллектуальной деятельности, ее быструю истощаемость, преобладание игровых интересов, чрезвычайно низкий уровень общей осведомленности, социальной и коммуникативной компетентности.

Задержка психического развития конституционального происхождения (гармонический психический и психофизический инфантилизм): на первый план в структуре нарушения выступают признаки эмоциональной и личностной незрелости. Для детей характерны аффективность поведения, эгоцентризм, истерические реакции и т. п. Инфантильность психики ребенка часто сочетается с инфантильным типом телосложения, с «детскостью» мимики, моторики, преобладанием эмоциональных реакций в поведении. Такие дети проявляют интерес к игре-действию, а не к игре-отношению, эта деятельность для них наиболее привлекательна, в отличие от учебной, даже в школьном возрасте. Перечисленные особенности затрудняют социальную адаптацию. При гармоническом психическом инфантилизме незрелость психики сочетается с субтильным, гармоничным телосложением. При психофизическом инфантилизме поведение и личностные качества ребенка характеризуются специфическими особенностями. Этим детям рекомендуется комплексная коррекция развития педагогическими и медицинскими средствами.

У детей с ЗПР конституционального происхождения отмечается наследственно обусловленная парциальная недостаточность отдельных функций: гнозиса, праксиса, зри​тельной и слуховой памяти, речи. Эти функции лежат в основе формирования межанализаторных навыков, таких как рисование, счет, письмо, чтение и др.

Задержка психического развития соматогенного генеза возникает у детей с хроническими соматическими заболеваниями сердца, почек, эндокринной системы и др. Именно эти причины вызывают задержку в развитии двигательных и речевых функций детей, замедляют формирование навыков самообслуживания, негативно сказываются на формировании предметно-игровой, элементарной учебной деятельности. Для детей с ЗПР Соматогенного типа характерны явления стойкой физической и психической астении, что приводит к снижению работоспособности и формированию таких черт личности, как робость, боязливость, тревожность. Если дети с ЗПР данного генеза воспитываются в условиях гипо- или гиперопеки, то у них нередко возникает вторичная инфантилизация, формируются черты эмоционально-личностной незрелости, что вместе со снижением работоспособности и повышенной утомляемостью не позволяет ребенку достичь возрастного уровня развития.

Задержка психического развития психогенного генеза. При раннем возникновении и длительном воздействии психотравмирующих факторов у ребенка могут возникнуть стойкие сдвиги в нервно-психической сфере, что приводит к невротическим и неврозоподобным нарушениям, патологическому развитию личности (К. С. Лебединская). В данном случае на первый план выступают нарушения эмоционально-волевой сферы, снижение работоспособности, несформированность произвольной регуляции поведения. Дети с ЗПР психогенного генеза с трудом овладевают навыками самообслуживания, трудовыми и учебными навыками. У них отмечаются нарушения взаимоотношений с окружающем миром: не сформированы навыки общения со взрослыми и детьми,

наблюдается неадекватное поведение в незнакомой или малознакомой обстановке, они не умеют следовать правилам поведения в социуме. Однако эти проблемы не носят органического характера, причина, скорее всего, кроется в том, что ребенок этому «не научен». К данной группе часто относятся дети, воспитывающиеся в условиях депривации (в детских домах, в «неблагополучных» в социальном и эмоциональном плане семьях и т. п.), дети - беспризорники.

Для задержки психического развития церебрально-органического генеза характерны выраженные нарушения эмоционально-волевой и познавательной сферы. Установлено, что при данном варианте ЗПР сочетаются черты незрелости и различной степени повреждения ряда психических функций. В зависимости от их соотношения выделяются две категории детей:

1.  Дети с преобладанием черт незрелости эмоциональной сферы по типу органического инфантилизма, то есть в психологической структуре ЗПР сочетаются несформированность эмоционально-волевой сферы (эти явления преобладают) и недоразвитие познавательной деятельности (выявляется негрубая неврологическая симптоматика). При этом отмечается недостаточная сформированность, истощаемость и дефицитарность высших психических функций, ярко проявляющаяся в нарушении произвольной деятельности детей;

2.  Дети со стойкими энцефалопатическими расстройствами, парциальными нарушениями корковых функций. В структуре дефекта у таких детей преобладают интеллек​туальные нарушения, нарушения регуляции в области программирования и контроля познавательной деятельности.

Установлено, что в обоих случаях страдают функции регуляции психической деятельности: в первом варианте в большей степени звено контроля, во втором — звено контроля и звено программирования. Все это обусловливает низкий уровень овладения дошкольниками всеми видами детской деятельности (предметно-манипулятивной, игровой, продуктивной, познавательной, речевой), а в школьном возрасте — учебной. Дети не проявляют устойчивого интереса, их деятельность недостаточно целенаправлена, поведение импульсивно.

Характеристика ребенка с ЗПР
Ребенок 5-ти лет. ЗПР, Парциальная несформированность высших психических функций смешанного типа. Общее недоразвитие речи 3-го уровня речевого развития. Сходящееся косоглазие OS. Дальнозоркость слабой степени OU.


Настроение стабильное. Невозбудим и мало эмоционален.

Темп деятельности неравномерный. Объём устойчивой работоспособности кратковременный (5 -10мин). Внимание: переключаемость характеризуется отвлекаемостью. Значительно снижены распределение внимания и его концентрация.

Мышление наглядно-действенное. Задания невербального характера выполняются ребёнком лучше, чем вербализированные задания. Игорю не доступны простые классификации обобщения. Цвета соотносит. Определение процессов памяти и восприятия затруднены из-за индивидуальных особенностей ребенка. Познавательная активность значительно снижена, истощаема, преобладает манипуляция с одними и теми же игрушками.

Общая координация движений снижена, мелкая моторика развита, но не достаточно. Речь ребенка легко понимаема.
Воспринимает простые побуждения и инструкции: сядь на стул, возьми мяч, пойдем в группу, мой руки. Объем воспринимаемых высказываний очень медленно расширяется, для этого необходимо многократное повторение. Пассивный словарь наполнен предметами ближайшего окружения и простейших действий. Активный словарь включает несколько слов и звукоподражаний..
1.5.
Планируемые результаты как целевые ориентиры освоения воспитанником индивидуальной адаптированной программы

Планируемые результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров - характеристик возможных достижений ребенка, которые зависят от ряда факторов, в том числе: от характера, структуры и степени выраженности первичных нарушений; от наличия и степени выраженности вторичных нарушений: психофизических свойств ребенка с аутизмом.

Целевые ориентиры дошкольного образования для ребёнка с ЗПР
	НАПРАВЛЕНИЯ

	Коммуникативно - речевое
	Познавательное

	Сформирована способность зрительного контакта во время общения.

Способен к подражанию движений и звуков.

Выполняет простую артикуляционную гимнастику с помощью взрослого: улыбается, вытягивает губы трубочкой. Подражает разным звукам и шумам, вызванным простыми движениями рук и губ взрослого.
Повторяет действий взрослого со звуками и предметами во время занятий и игр. Понимает речевые инструкции (задания, требования) и выполняет их. Действует без предметов (сожми-разожми кулак) и с предметами (сжать-разжать губку или резиновый мяч). Действует с прищепками (закрепление прищепок на краях картонной коробки), укрепление мышц пальцев рук, закрепление «цангового» захвата, когда ребенок держит предмет с помощью большого и указательного пальцев.

Понимает свое имя и соотносит с самим собой; называет свое имя.

Выражает свои действия и желания одним словом: «дай», «привет», «пока» и др. и соответствующим жестам.

Соотносит предметы с их изображением на картинках (предметы, часто используемые ребенком в быту). Звукоподражает.

Отвечает на короткие вопросы взрослого по поводу знакомых бытовых ситуаций и предметов одним словом («Это суп? — Да», «Это ложка?» - Нет»).
	Формирование элементарных математических представлений:

различает понятия «один-много», выделяет один и много предметов из группы предметов; различает 2 предмета разного размера - «большой - маленький»; выделяет большой или маленький предмет из группы контрастных по размеру предметов; различает две различные геометрические формы.

Ознакомление с окружающим миром:

имеет первичные представления о себе (узнает и показывает себя в зеркале), близких людей (узнает и показывает детей из детского дома), узнает и показывает 2-3 игрушки (мяч, кукла, пирамидка, машинка или др.), узнает и показывает кошку, собаку.
Формирование сенсорного опыта:

реагирует на стимуляцию тактильных ощущений посредством чередования касаний твердой-мягкой, сухой-влажной, теплой-холодной поверхностями; выполняет скоординированные действия с предметами (ставит кубик на кубик, нанизывает кольца на пирамидку и т.п.); выделяет отдельный предмет среди других по просьбе взрослого; соотносит знакомый объемный предмет с его плоским

изображением; находит и приносит заданный хорошо знакомый предмет; знает и узнает среди других красный и желтый цвета; рисует круги; выполняет двойную просьбу.


Реализация программы предполагает оценку индивидуального развития ребенка в рамках педагогического мониторинга (диагностики).

Диагностическое обследование проводится с помощью методики 
Е.А. Стребелевой. 
Интересующие сведения можно получить при использовании таких методов, как непосредственная беседа с родителями ребёнка, педагогическое наблюдение. Педагогическое наблюдение должно быть специально спланированным, точно ориентированным и систематическим. Оно позволяет оценить степень сформированности деятельности в целом — ее целенаправленность, организованность, произвольность, способность к планированию действий. Особенно важно наблюдение за познавательной активностью ребенка, в процессе которого может отмечаться мотивационный аспект деятельности.

Полученные сведения позволяют в дальнейшем целенаправленно вносить коррективы в организацию процесса воспитания и обучения ребенка с ЗПР.

II. Содержательный раздел

2.1.
Коррекционно-образовательная деятельность, осуществляемая педагогом-психологом предусматривает познавательное развитие

	Направление
	Разделы, цели и задачи

	Познавательное

развитие
	Сенсорное развитие

Количество: учить группировать предметы по общим признакам: по форме, размеру, имеющих одинаковый цвет (все мячи - круглые, эти - все красные, эти - все большие...).

Величина: привлекать внимание к предметам контрастных размеров (большой дом — маленький домик, большая матрешка — маленькая матрешка, большие мячи — маленькие мячи).

Учить раскладывать однородные предметы разной величины на две группы по принципу «такой - не такой».

Форма: учить различать предметы по форме: кубик, кирпичик, шар.

Знакомить с геометрическими фигурами: круг, квадрат, треугольник. Учить обследовать форму этих фигур, используя зрение и осязание.

Цвет: продолжать знакомство с тремя основными цветами: красный, желтый, синий.

Ориентировка в пространстве.

Учить ориентироваться в расположении частей своего тела и в соответствии с ними различать пространственные направления от себя: вверху - низу, впереди - сзади.

Развитие продуктивной (конструктивной) деятельности

В процессе игры с настольным и напольным строительным материалом знакомить с деталями - кубик, кирпичик.

Продолжать учить сооружать элементарные постройки по образцу, поддерживать желание, что-то строить самостоятельно. 

Продолжать учить действовать двумя руками.

По окончании игры приучать убирать все на место.

Ознакомление с окружающим миром

Закреплять представление о предметах окружающей действительности (игрушки, посуда, одежда, мебель и т.д.).

Продолжать учить узнавать предметы в ближайшем окружении и на картинках, показывать, личные вещи.

Знакомить с материалами (дерево, бумага, ткань, глина), их свойствами (прочность, твердость, мягкость), со структурой поверхности (гладкая, шероховатая, с узелками).

Учить способам обследования предметов, включая простейшее экспериментирование (тонет - не тонет, рвется - не рвется).

Учить группировать и классифицировать хорошо знакомые предметы (посуда - мебель и т.п.)

	
	


Содержание коррекционно-образовательной деятельности предполагает перспективное тематическое планирование на 2016-2018 учебный год (приложение )
2.2. Организация коррекционно-развивающей деятельности
для ребенка с ЗПР
Основной формой организации коррекционно-развивающей деятельности для ребенка с ЗПР являются индивидуальные занятия с педагогом-психологом, на которых осуществляется формирование, коррекция и компенсация психических процессов. Коррекционно-развивающая работа предполагает четкую организацию, правильное распределение нагрузки в течение дня, координацию и преемственность в работе педагога-психолога, воспитателей, музыкального руководителя.
Цель коррекционной работы - это максимальная коррекция и компенсация психических процессов и познавательных способностей ребенка с ЗПР; развитие социально-коммуникативных навыков и ориентировки в пространстве приближенными к возрастным нормативам.

В соответствии с поставленными целями в ходе реализации программы решаются следующие задачи:

-
 системное, комплексное изучение личностных психофизических особенностей ребенка, способствующее накоплению количественных и качественных показателей для определения содержания и основных направлений коррекционной работы;

-
 сочетание изучения развития ребенка с целенаправленным педагогическим воздействием, позволяющим программировать динамику перехода ребенка из зоны актуального развития в зону ближайшего развития;

-
 систематическая регистрация результатов обследования, позволяющая проследить эффективность коррекционно-педагогического воздействия, помогающая определить перспективу развития ребенка и выработать рекомендации по дальнейшему воспитанию и обучению;

-
 интеграция полученных в результате обследования данных в различные образовательные занятия;

-
 использование новейших методик и технологий для оказания комплексной дифференцированной помощи ребенку, испытывающих затруднения в различных видах деятельности.

III.
Организационный раздел

3.1.
Обеспеченность методическими материалами и средствами

 обучения и воспитания
	Перечень программ и технологий
	Гаврилушкина О. П., Соколова Н. Д. Программы для специальных дошкольных учреждений: Воспитание и обучение умственно отсталых детей дошкольного возраста. М., 1991.

Лебединская К. С, Никольская О. С, Баенская Е. Р. Дети с нарушениями общения. М., 1989.

Лебединская К. С, Никольская О. С. Диагностика ЗПР: Начальные проявления. М., 1991.

Громова О.Е. лексические темы по развитию речи детей 3-4 лет: метод. пособие / О.Е. Громова, Г.Н. Соломатин, - М.: ТЦ Сфера, 2005, -128 с.

Материалы с сайта http://www.yspu.yar.ru

Стребелева Е.А. Психолого-педагогическая диагностика развития детей раннего и дошкольного возраста: метод. пособие / Стребелева Е.А. - 5-е издание М.: Просвещение, 2014.- 182 с.


Приложение.
Примерное календарно- тематическое планирование  работы педагога-психолога с детьми с ЗПР 

	месяц
	темы
	Формы и виды работы

	Сентябрь
	«Овощи»
	1. Игра «Овощи»

Сравнить и объяснить сходства и отличия разных овощей

2. Игра «Четвертый лишний»

3. Разрезные картинки «Овощи»

4. Рисуем этикетки, консервируем овощи   (развитие кратковременной памяти)

5. Штриховка, раскрашивание овощей (развитие мелкой моторики)

6. «Найди два одинаковых овоща» (развитие внимания)

7. Игра «Ругаемся овощами» (преодоление агрессии)

8. Игра «Приглашение в гости» (развитие памяти)

9. Игра-драматизация «Мы пришли на огород»

10. «Сравни овощи» (развитие мышления)

11. Составление загадок-описаний

12. Зашумленные картинки

	Октябрь
	«Фрукты, ягоды»

«Грибы»

«Деревья, кустарники»
	1. Игра «Узнай на ощупь» (развитие восприятия, тактильной памяти)

2. «Обведи и вырежи» (развитие мелкой моторики)

3. Упражнение «Определи на вкус» (развитие вкусовой памяти) 

4. «Коробочка с запахами» (развитие обонятельной памяти)

5. Игра «Что ты любишь» (развитие внимания и интереса к самому себе и своему имени)

6. Составление загадок-описаний

7. «Быстро найди и собери» (развитие внимания, быстроты внимания)

8. Продолжи ряд

9. Упражнение «Фруктовый сад» (развитие навыков аутотренинга, устранение мышечных зажимов у детей в походке, мимике, дыхании)

10. Упражнение «Образы и звуки» (повышение чувствительности к физ.упражнениям путем вызывания зрительных образов под музыку)

	Ноябрь
	«Одежда»

«Обувь, головные уборы»

«Животные»
	1. Игры «Что может быть потом», «Дорисуй вторую половину», «Шнуровка», «Запомни, сосчитай, нарисуй»

2. «Пуговицы» (развитие зрительной памяти)

3. Игровое упражнение «Пальчики-узнавальчики» (развитие памяти, тактильных ощущений)

4. Заштрихуй правую, левую туфельку (рукавичку)

5. Игра «Зоопарк», «Зоопарк настроений» (развитие эмоций)

6. Рисование «Где я был?», вылепи или сложи из бумаги животное (развитие мелкой моторики)

7. «Найди отличия» (развитие внимания)

8. «Походки» (развитие общей моторики)

9. «Это правда или нет?» (развитие логики)

10. Разрезные картинки

11. «Рассеянный Антошка» (развитие мышления, памяти)

12.  Игры: «Доброе животное» (развитие саморегуляции), «Дракон кусает свой хвост», «Рычи, лев, рычи»,

 «Зайцы и слоники», «Два барана» (снятие агрессии, ослабление негативных эмоций)

	Декабрь
	«Зима»

«Семья»

«Новый год»
	1. Беседа «Где рождается снег» (развитие логического мышления)

2. Нарисуй и вырежи снежинку (развитие мелкой моторики)

3. Игра «Когда это бывает?»

4. Составление сюжетных рассказов по картинке «Ёлка», «В лесу»

5. Игра «Ассоциации»

6. Игра «Что будет потом» (наелся снега - заболел, получил подарок и т.д.)

7. Игра «Отгадай, что я делаю» (катаюсь на лыжах, коньках, играю в снежки и т.д.)

8. Игра «Для чего нужен предмет»

9. Игра «Клоуны» (смена мышечного напряжения и расслабления)

10. Беседы: «Для чего нужны родители», «Мама, папа и я – дружная семья»

11. Рисование: «Моя семья», «Моя красивая мама», «Самый замечательный человек» и т.д.

12. Психотехнические игры «Подарок», «Секрет».

13. Игры: «Украсим ёлку к празднику», «Подарок для семьи», «Кто пришёл на ёлку», «Кто кем приходится», «А у вас?»

14. Упражнение «Оживим картинку»

	Январь
	«Дом»

«Мебель»

«Посуда»
	1. Беседа «Расскажи о своем доме», игра-воспоминание «Звуки, запахи моего дома»

2. Игра «Потерялся»

3. Игры «Что изменилось в комнате?»; «Назови ласково», «Четвертый лишний», «Чего не бывает»,  «Безопасный дом», «Что потерялось в доме?» (развитие внимания), «Волшебный стул», «Дорисуй детали»

4. «Что можно, а чего нельзя» – основы безопасности

5. «Какие продукты нам друзья, а какие – враги»

6. Психофизический тренинг «Мысленная прогулка по своему организму с целью его укрепления»

	Февраль
	«Детский сад»

«Профессии»

«Комнатные растения»
	1. «Новоселы» (рисование своих портретов детьми и заселение их в дом – группу детского сада)

2. Тренинг конструктивного поведения (ситуации в которых ребенок разбирает самого себя)

3. Игры «Доронься до…», «Катушка», «Ветер дует на…»

4. Этюды «Робкий ребенок», «Смелый ребенок»

5. Игры: «Звуки группы», «Давай сравним», « Гладкий, твердый, колючий, мокрый, мягкий»

6. Беседа о работниках детского сада (какие профессии, настроение работников)

7. Игра-диагностика: «Сладкая проблема», «Секрет», «Портреты»

8. Беседа – игра: «Когда дети лгут»

	Март


	«Мамин праздник»

«Первоцветы»
	1. Рисование: «Моя мама», «Моя семья»

2. Проигрывание ситуаций с последующим анализом: «Мама заболела», «Я сказал маме неправду» и т.д. 

3. Психорисование «Весенние цветы»

4. Этюды: «Так будет справедливо», «Мама обиделась»

	Апрель-Май
	«Насекомые»

«Лето»
	1. Упражнение «Волшебный тазик» (развитие обонятельных и вкусовых ощущений)

2. Упражнение «Цветочный магазин», «Игры в воде»

3. Игры: «Путешествие в страну звуков, «Гусеница», «Рыба, насекомое, птица», «Жучок», «Пчелка мешает спать»

4. Рассказывание стихотворений с помощью жестов

5. «Закончи предложение» (развитие мышления, внимания, памяти)

6. Упражнения: «Солнечный луч», «Психологическая лепка», «Цветочная поляна», «Надоедливая муха», «Дискотека кузнечиков»
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